

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu anu 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și strălăutate:

Pe anu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorteori nefrancoate nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămitū.

N^o 12.

Joi, 16 (28) Ianuaru.

1886.

Maghiarii și Polonii.

Sub titlul acesta publică redactorul diaru-lui germanū „Parlamentär“ din Viena, Dr. Zivny, unu articulu, care exprimă vederile și tendințele unui grupu politicu, ce l'amă putē numi grupul reacționarilor austriaci. Acestu grupu se redică în potriua reacțiunei maghiaro-polone. Estragemū din numitulū articulu dela 24 l. c. următoarele pasage caracteristice:

„Cumcă Maghiarii nu voescū sē scie nimicu de Austria și sunt mari separatiști, pentru care dogmă politică esistă chiar o partidă parlamentară independentă cu principiile lui Kossuth, această amū sciut'o și amū și dis'o de multū. Acum se pare, că a sositū timpulū pentru Maghiari și Poloni, acești aliați din tōte revoluțiunile Europei moderne, ca sē-și depunā masca, cu care au amăgitū lumea, declarāndu-se ca inimici ai Slavilor, Germanilor și Romānilorū, prin urmare, ca adversari ai panslavismului, pangermanismului și dacoromanismului, și c'artū fi ei purtătorii exclusivū privilegiați ai patriotismului austriacu și ai lealității, cari în interesulū Austriei trebuie sē aibă mână liberă de a sugruma și nimici pe preținșii „trădători de patriă“ slavī, germanī și romāni. Masca această a patriotismului austriacu și a lealității au depus'o Maghiarii acum. În 12 l. c. ținū Alexandru Csanády în dieta maghiară, care în limba oficială se numesce dieta ungaro-croată, o vorbire, ce conține următorul remarcabil pasagiu: „Am disū că mi-ar plăcé, decă vântulū ar sufla corōna împērătēscă austriacă de pe capulū regelui ungurescū. Ar fi de doritū, ca acea parte a Poloniei de odinioră, care e supusă Prusiei sē fiă unită cu țera noastră, mai departe dorescū ca și partea a treia a Poloniei de odinioră, care e supusă Rușilor, sē fiă unită cu Galiția și corōna polonă sē fiă pusă pe capulū regelui ungarū Franciscū Iosifū“. Unū imperiu maghiaro-polonū cu tradițiuni revoluționare Kossuthiste și Iagellonice se ridică aici pe ruinele împērăției austriace, cu scopulū de a combate slavismul, germanismul și romānismul și de a ținē în permanență revoluțiunile și rēsbōele în Europa. Imperulū maghiaro-polonū construitū de Csanády ar avē după tradițiunile Kossuthiste sē cucerēscă întrēga peninsulă balcanică până la Marea Egeică, ér după tradițiunile Iagellonice ar avē se cucerēscă tōte țerile dela Marea baltică până la Marea Négră, sē-le maghiarizeze și sē-le polonizeze.... În imperiulū maghiaro-polonū ar avē sē piēră cu desevērsire Croații, Sērbii, Bulgarii, Slovaci, Germanii, Romānii și Rușii (rutenii), tōte aceste popōre mari arū fi condamnate la desnaționalizare prin minoritatea maghiară și polonă. Împērăția austriacă ar trebui după Csanády sē fiă ștersă de Maghiari și Poloni de pe charta Europei, și partea apusenă a împērăției austriace sē fiă dăruiată imperiului germanū, care ar sci apoi cum sē stīngă viēța Boemilor și Slovenilor, analogū Slavilor dela Elba... Deja se construesce în parlamentū marele imperiu maghiaro-polonū și se așteptă numai momentulū binevenitū spre a realisā planulū...“

„Boemii (Cehii) vēdēndū aceste machinațiuni maghiare și polone, care au de scopū distrugerea împērăției austriace, și-au deschisū ochii în ora a 11-a. În ședința dietei boeme dela 18 Ianuarie a. c. a declaratū Dr. Eduard Gregr următoarele: „Gīntea boemă apēră în prima liniă existența Austriei. Dela Maghiari nu se pōte aștepta această, decă ne aducemū aminte de legiunea lui Klapka (1866). Dēr Polonii? Ne putemū închipui, că la casū când s'ar schimba împrejurările, pentru Poloni interesulū unei Polonie independente ar fi mai pre susū decātū interesulū austriacu.“ Gregr a vorbitū multū și de pangermanismū, dēr a trecutū cu vederea, că numai

puținū luptă pentru această idee, pe când nu li se pōte imputa Germanilor, că sunt de părere ca Austria sē fiă în intime relațiuni cu Germania, precum nu li se pōte imputa Slavilor, decă cerū ca Austria în propriulū sēu interesū sē stea în relațiuni intime cu Rusia.... Boemii precum și Slovenii, precum Rutenii din Galiția și Bucovina, precum și Slovaci, Romānii, Sērbii și Croații sunt, fiecare pentru sine, prea slabi de a apēră Austria în contra elementelor destructive și centrifugale maghiare și polone.. Numai în unirea politică a Slavilor și Romānilorū își pōte afla Austria scutulū... Tocmai așa precum este scutulū ei și leala poporațiune germană austriacă.“

„Din considerațiunile de mai susū... credemū că trebuie sē recomandamū Slavilor, ca sē se unescă și sē atragă la sine pe Romāni și pe Germani (cu Germanii sē caute a se înțelege, ceea ce se pōte face numai prin separarea națională). E vorba ca sē se delătoreze dualismul, care în faptă le vine bine numai Maghiarilor și Polonilor, pentru a căroră aspirațiuni Kossuthiste și Iagellonice, Slavii, Romānii și Germanii trebuie sē dea banii... Austria se mișcă dela 1867 pe unū drumū greșitū, ea a cređutū că va afla sprijinū în Maghiari și Poloni, contra Slavilor, Germanilor și Romānilorū.“

„Dēr această presupunere s'a doveditū că e falsă; Maghiarii și Polonii s'au folositū de puterea ce le-a dat'o Austria spre a suprima și a exploata majoritatea precumpenitōre a poporațiunei, colo pe Slovaci, Ruși, Sērbii, Croați, Germani și Romāni, aici pe Ruși. Boemii suntū chemați în prima liniă o da mâna Slovenilor, Sērbilor, Croaților, Slovacilor și Rușilor și a căștiga pe Romāni și Germani spre a putē rēsturna dualismulū maghiaro-polonū. ...“

O interpelare în cestiunea unirei bulgare.

În camera magnaților, contele Iuliu Andrassy, ca unulū dintre colaboratorii responsabili ai tractatului din Berlinū, a adresatū ministrului-președinte o interpelare asupra atitudinei ce are de gāndū sē o ia oficiulū de esterne alū monarhiei față cu plānuita rezolvare a cestiunei unirei Bulgarilor.

Andrassy nu socotesce imposibilū, ca idea unirei personale a Rumeliei cu Bulgaria sē devinā ađi sēu mănē faptū implinitū. Deși numai delegațiunile suntū chemate sē ia hotăriri în cestiuni esterne, totuși crede că nu strică, ca ministrulū-președinte sē dea o lāmurare despre atitudinea ministerului de esterne.

Interpelantulū e convinsū, că decă aceea rezolvare la care s'a referitū s'ar îndeplini, această ar fi vătēmătorū pentru pacea monarhiei și a Europei. Partea tractatului din Berlinū privitōre la Rumelia ostică este dispozițiunea cea mai puținū trainică a congresului. Elū ar fi doritū altă rezolvare și anume: în loculū Bulgariei create prin tractatulū dela San-Stefano, care prin întinderea sa amenință nu numai viitorulū Turciei, ci alū tuturor celorlalte popore din peninsula balcanică, congresulū sē fi creatū o Bulgariă mai mică, cu granițe naturale după putință, ér ceea ce era necesarū pentru scutulū Turciei sē fi rēmasū ei. Dēr Anglia cu Rusia se înțeleseseră. Spre a se garanta însă această creațiune, s'a datū Turciei dreptulū d'a fortifica trecătorilorū Balcanilor și litoraliū mării, și d'a le provedea cu garnisōne turcesci; i s'a datū dreptulū sē numescă oficerii miliției și gendarmeriei. S'a numitū apoi și o comisiune, ca sē lucreze o constituțiune, pentru ca creștinii sē nu mai fiă rēu tractați și așa sē nu mai ridice plāngerī în contra guvernului turcescū. Din tōte aceste dispozițiuni, numai această din urmă s'a executatū. Turcia a neglijatū totū ce'i da dreptulū, așa că Rumelia era numai pe hārtia a Turciei. Congresulū a prevēdūtū, că ordinea creată în Rumelia s'ar putē distruge prin violență. De aceea i s'a datū dreptulū, ca în asemenea casū sē intervinā Turcia cu putere armată. Turcia însă nu s'a folositū de aceste

drepturi și așa conjurațiunea isbuti sē proclame în 24 de ore unirea Rumeliei cu Bulgaria.

Status quo nu se mai pōte stabili acum. De aceea trebuie o rezolvare trainică a cestiunei. Teoria compensațiunilor interpelantulū nu e inclinatū a o recunōsca ca dreptū, cu atâtū mai puținū cu privire la acele state, ale cărorū granițe nici nu se atingū; de altă parte o rezolvare în profitulū numai acelorū state, cari rupū tractatele, n'ar fi durabilă, pentru că în viitorū arū urmār esemplulū lorū și alte state.

Considerāndū acumū, că Europa nu dispune în Orientū de o putere executivă, că noi nu putemū lua această sarcinā și că nici altora nu li se pōte încredința, de aceea numai o rezolvare pe basa unui echilibru naturalū pōte fi trainică, o rezolvare care nu ne ar sili sē ne apērāmū cu jertfe mari contra încercăturilor, ale cărorū urmări noi ca statū vecinū le-amū simți mai multū. Unirea personală nu dă garanții, prințulū Bulgariei ca guvernatorū nu va împedea mai târziu poporulū a proclama unirea și pōte chiar regatulū bulgarū. Prințulū suzeranū niciodatā nu pōte fi unū bunū vecinū, cu atâtū mai puținū unū guvernatorū de încredere. Prin urmare o asemenea rezolvare nu e nici mulțămītōre nici trainică. ci va provoca în curēndū, cu deplină siguranță, încercături și mai mari. De aceea întrebū acum, până ce nu e faptulū implinitū, ce atitudine ia ministerulū de esterne în această privință?

Ministrulū președinte Tisza dīce, că în împrejurările date răspunsulū nu pōte fi decātū uniplu și rezervatū, pentru că ministrulū președinte ungurescū nu pōte face politică esternă de capulū lui. Elū rōgă camera a'i da dreptulū sē nu se exprime asupra direcțiunei ce tocmai acum deliberēză puterile europene sē ia în această cestiune.

Din peninsula balcanică.

Se așteptă ca în zilele acestea sē se întrunescă delegații Serbiei, Bulgariei și Turciei în Bucuresci, pentru începerea tractărilor de pace.

Guvernulū sērbescū a stabilitū condițiunile de pace; acestea corēspundū motivărilorū cuprinse în declarațiunea de rēsbou. Din partea Serbiei s'a numitū ca delegatū Mijatovicī, ambasadorulū sērbescū din Londra, care a și conferitū în Nișu cu regele și cu ministri. Din partea Bulgariei e delegatū Geșov și din partea Turciei Magid-pașa. Se dīce că totulū atērnă de atitudinea acestorū doi delegați din urmă, dacă se va încheia pacea sēu nu.

Pe când însă se facū pregătiri pentru încheierea păcii, o telegramă din Constantinopolū ne spune, că rēsbouilū cu Grecia este neevitabilū. Turcia se teme, că Serbia se va înțelege cu Grecia, și că nempăcāndu-se mai jute cu Bulgaria în ce privesce unirea cu Rumelia, s'ar putē întēmpla ca și această sē trecă de partea Greciei. De aceea Turcia își concentrează tōte forțele disponibile.

Ce privesce Grecia, situațiunea e forțe încordată. La limbagiulū necuviinciosū și violentū alū ambasadorului englesū, ministrulū Delyannis a răspunsū cu hotărire, dīcēndū că Grecia respinge orice amestecū alū Angliei. La amenințarea că flota engleză va fi trimesă în apele grecesci, Grecia a răspunsū dāndū ordinū sigilatū flotei, care a și pornitū pe mare; unde, nu se scie.

La 24 Ianuaru a fostū o manifestațiune populară înaintea palatului regalū în favōrea rēsbouilū cu Turcia pentru cucerirea provinciilorū grecesci. Totdeodată s'a imānatū ministrului-președinte Delyannis hotărirea poporului, în care se protestēză contra pasului Angliei, ce lovesce în suveranitatea națională. Delyannis a răspunsū că guvernulū va esecuta programulū naționalū.

Grecii sē temū sē nu le blocheze flota englesă arsenalele din Salamina. De altmintrelea flota grecescă a luatū pozițiune fiindū completū înarmată și echipată. Credința generală e, că aparițiunea flotei englese în apele grecesci va grābi evenimentele.

Visitațiuni scolare în Austria.

Monarhia austro-ungară după introducerea dualismului este împărțită în două emisfere, dintre cari partea austriacă ne reprezintă emisfera luminosă, ér emisfera

ungară ne reprezintă emisfera umbră. În Austria ces-tiunea naționalităților din țară în țară face progrese mai îmbucurătoare în favorul diferitelor naționalități, cari constituiesc emisfera occidentală a monarhiei noastre. În partea austriacă școlile de toate categoriile așteaptă cu bucurie și cu veselie nespuse vizitațiunile organelor sco-lare ale guvernului pe la diferitele categorii de școle pentru că știu conducătorii școlilor, precum și proprie-tarii școlilor, că organele guvernului întreprind vizita-tiunile lor școlare numai în scopul de a vedea sin-gurii cu ochii lor proprii necesitățile, scăderile și greută-țile, cu cari au de a se lupta diversele școle, atât în privința didactică, pedagogică, igienică, cât și în pri-vința materială, și apoi de a căuta mijloacele prin cari să se delature toate greutățile și relele prin concursul guvernului. Așadar în Austria când vine o autoritate mai înaltă școlară vine numai spre a se informa despre necesitățile școlilor și spre a le afla pedecile, ce le stau în drum de nu pot face progresele dorite și așteptate.

Nu e totu așa și în emisfera ungară. Aici vin autoritățile școlare guvernamentale în vizitațiune, nu ca să studieze necesitățile școlilor, scăderile și greută-țile lor în scopul, ca studiând starea școlilor apoi pe baza convicțiilor și experiențelor să întrebunțeze mijloacele cele mai salutare, spre a se delatura scăderile și spre a se face îmbunătățirile necesare. La noi, școlile confesionale nu așteaptă autoritățile guvernale școlare cu nici o bucurie, pentru că știu, că acelea nu le fac vizitațiune cu scopul de a le aduce vr'o îmbunătățire în nici într'o privință, din contra vizitațiunile le pot aduce numai greutate, neplăceri și necazuri, pentru că organele noastre nu se interesează atât de adevăratele interese ale școlilor, ci ele caută să vedă în cât domnesce în școle spiritul curentului șovinistic maghiar și în cât și s'a imprimat școlii spiritul maghiar modern patriotic. La noi organele școlare începând dela ministrul de instrucțiune și până la cel din urmă inspector de școle n'au altă misiune în vizitațiunea lor decât de a căuta, ca căpădul și ca ogarul, pentru ca să afle scăderi în-chipuite la școlile nemaghiare spre a le infera îndată cu ferul cel negru, ca ați mână să le potă stinge, fără nici o milă, vieță.

Acosta se poate face foarte ușor, pentru că legile actuale școlare și regulamentele cele multe ministeriale au atâtea prescripțiuni oracolose, încât te poate prinde în cursă la totu momentul, pe lângă aceea pretensiunile sunt în toate privințele foarte exagerate, așa că șer-manele școle nemaghiare este preste puțină, ca să le potă implini pe lângă încordarea tuturor forțelor materiale și spirituale. Școlile noastre confesionale sunt în Un-garia ca și plantele din partea doinică, de aceea ele nici nu pot să progreseze, din contră au dat îndărăt de când se află sub privegherea guvernului actual, care caută să impedeze dezvoltarea individualităților na-ționale. !

Acuma să vedem, ce face ministrul de instruc-țiune austriac Gautsch în vizitațiunile sale.

Ministrul Gautsch a întreprins în luna lui Ianuarie o călătorie la Praga în scopul de a vedea cu ochii săi starea tuturor școlilor de diverse categorii și de a-și câștiga în persoană date autentice despre adevăra-ta stare și despre adevăratele necesități. Mai înainte a vizitat grădina botanică, după aceea s'a dus la școla normală germană, unde a vizitat toate patru cursurile, și cu această ocaziune s'a informat cu deamăruntul despre toate lipsele, promițându că va căuta după puțină a le delatura. După aceea a vizitat școla industrială de stat și a asistat în unele clase la instrucțiunea teo-retică și la desenul. Cu această ocaziune direcțiunea a arătat, că localitățile pentru lucru nu sunt întru toate corespunzătoare. Ministrul a promis, că va căuta să se satisfacă dorința direcțiunii. După aceea a vizitat școla industrială artistică, unde a inspectat cu cea mai mare mulțămire lucrările espuse din partea școlarilor și a profesorilor. După aceea ministrul a cercetat școla normală a Cehilor. Ministrul a inspectat și acest stabiliment cu cea mai mare minuțiozitate și a promis și aici, că va stăru ca să delature prin sucursul sta-tului toate scăderile ce se găsesc, ca acest institut să-și potă îndeplini frumoasa misiune conformă recerin-țelor actuale. Într'o clasă tocmai se propuneau cân-tările. Atunci ministrul ceru dela respectivul profes-or să pună pe elevi să cânte imnul național cehic, cari îl cântară cu cea mai mare precizie spre de-plina mulțămire a ministrului. După aceea vizită poli-technicului german, unde întrebă pe fiecare profesor, ce dorințe speciale ar avea de a-i propune. Mai cu seamă se plâneră profesorii dela institutele chemice și fizice asupra localităților respective, dîcîndu că n'au lumină destulă și nici ventilațiune corespunzătoare. Și aici arată ministrul cea mai bună intențiune adăugîndu, că va căuta, ca cât mai curînd să se delature toate relele.

După aceea vizită politehnică cehică. Și aici a provocat pe singuraticii profesori ca să-i arate ce do-

rințe speciale ar avea fiecare profesor. Și la acest institut i se spuse ministrului, că localitățile pentru che-mia și pentru fizică nu corespund întru toate, despre care scăderi se convinsese ministrul în persoană asigurîndu totu deodată pe corpul profesoral, că cât va sta în puterea sa va căuta, ca fără întârziere să se delatureze toate scăderile, câte le-au putut observa cu această oca-siune. După aceea a vizitat institutele cele noue me-dicinale cehice dela Universitatea cehică pentru anatomie, fiziologie, patologie. Și aici a întrebă ministrul pe diferiții profesori despre dorințele ce le-ar avea fiește care pentru specialitatea sa, încurajîndu-i și însușindu-i pe fiecare. Peste tot ministrul a căutat ca să se infor-meze cu deamăruntul despre toate necesitățile și despre toate îmbunătățirile, cari ar fi de lipsă spre a pute pro-gresa învățămîntul sub auspiciile și sub conducerea sa.

Corpurile profesoriale au rămas în toate privințele mulțămite și satisfăcute de vizita ministrului, vedîndu cu câtă solitudine și cu câtă interes urmărește ministrul de instrucțiune lucrurile atât în institutele germane cât și în cele cehice. Au avut totu dreptatea corpurile di-dactice ca să se bucure pentru venirea ministrului de in-strucțiune la Praga, pentru că acela numai vindeca pote toate relele, cari ar exista într'adever, era nici decăt să se témă să nu le vină vr'o admonițiune pentru cele ce nu depind dela bună voința și puțința corpurilor di-dactice. Ce fericite sunt naționalitățile din Austria, că la ele a răsăritu soroarele dreptății și alu egalității și la ele a încetat despotismul egemoniei rasei germane.

Dar la noi? Guvernul actual unguresc nu nu-mai că nu sprijinesc instrucțiunea pentru dezvoltarea na-ționalităților, din contră, în privința celor mai clare și mai precise prescripțiuni ale legii actuale școlare, pe Românii din Bănat și din Arad nu-i lasă nici cu banii lor proprii să-și întințeze gimnaziile românești. Și acosta o face actualul ministru din acea causă, ca nu cumva gimnaziile românești să facă concurență gimnaziilor un-guresci, cari au privilegiul de a crește tinerii români în sensu patriotic, facîndu-i să urască și să se rușineze de totu ce-i românesc, ba și de părinții lor, după cum a făcutu mai deunăzile faimosul inspector de școle Moldovan Gergely, care s'a rușinat să se ducă la in-mormîntarea mamei sale. Apoi acest om mai dîce, că este Român. Astfel de omeni ca Moldovan G., voescu să crească șovinistii maghiari din tinerii români. Mai anul trecut să răspândise faima, că guvernul ac-tual ar fi aplecatu a da Românilor din Caransebeș voiă ca să-și întemeze gimnaziul de multu cerut, dar nici până astăzi nu vedem realizată dorința fraților bănațeni. Până când ore să mai aștepte Românii din Bănat realizarea dorinții lor? Ce fac deputații națio-nali din dieta din Pesta față cu cesiunea gimnaziului din Caransebeș și din Arad?

SCRILE DILEI.

Deputatul Olay a adresat ministrului de comerț Szechenyi interpelarea: »Adevărat este, că la serbarea închiderii esposițiunii ministrul a sărutat prințului de coronă mâna ș. a. p.?« Ministrul răspunde: »Da, este adevărat; rog să ia camera la cunoștință răspunsul.«

După cum află „Jog“, un consiliu de ministri a discutat asupra §-lui 54 din proiectul de lege muni-cipală. Se dîce că guvernul e dispus a lăsa să cadă partea acestui paragraf ce privește judecătoriile. O ho-tărîre definitivă nu s'a luat.

O broșură volantă a apărut în Budapesta care în modu foarte violent atacă »Kulturgyletulu« din Clușiu. »Ellenzék« dîce, »că vr'unu dîristă jidanu o fi scris după inspirațiunea vr'unui Valach; atata e sigur, că nici unu Maghiar n'o fi scris, pentru că unu ast-fel de Maghiar prăpădit nu se află în lume.« — »Prăpădit unu Maghiar cu minte? Frumosă »cultură«, minunăția ta din Clușiu!

Reuniunea femeilor române din Arad și pro-vincia își va ține balulu din anul acesta Joi în 25 Februarie s. n. în sala dela »Grand Hotelu«. Venitul este destinat în favorul Reuniunii.

Adunarea extraordinară a comitatului Odorheiu în ședința sa dela 24 Ianuarie n. a votat cu unanimitate o sumă de 450,000 fl. pentru »anteta cale ferată să-cuiescă«. Linia Hasfalău-Odorheiu încă în anul acesta are să fiă gata. »Ellenzék« își exprimă bucuria, că în-ceputul deja s'a făcutu ca »gloriosul popor săcuiesc« să fiă scutit de invasiunea rusescă.

Tinerii meseriași români din Săcele vor da în 18 (30) Ianuarie, în Hotelul internațional din Cernat, o serată declamatorie musicală, alu cărei venit e desti-nat pentru ajutorarea și sprijinirea învățăcelor români.

Programa: 1. »Cuvînt de deschidere«, ținut de V. Domșa, preot. 2. »La România«, chor de bărbați. 3. »Oda ostașilor români«, poezie de V. Alexandri, decla-mată de Condor Lascăr. 4. »Cîntecul Haiduculu«, cântat »solo« cu acompaniament de N. Băzărea. 5. »Mama Anghelușă«, canționetă, reprezentată prin X. X. 6. »Tu-dor Vladimirescu«, duet cu acompaniament. 7. »Sergentulu« poezie de V. Alexandri, declamată de Constantin De-cusar. 8. »Latina gîntă«, chor de bărbați. Înainte de pauza din mijlocul nopții, 13 tineri voru esecuta: »Călușarul« și »Băluta«. Prețurile de intrare: loc. I, 80 cr.; loc. II, 60 cr.; loc. III, 40 cr. de persoană; de familie 1 fl. 20 cr. — Studenții și militarii jumătate. In-ceputul la 7 ore s'era. Supra solvirii se primesc cu mulțămire și se voru chita prin dîristică; ele se voru adresa d-lui N. Băzărea, în Turchiș, Săcele. Onor, publicu român din toate părțile să binevoiască a se con-sidera prin acosta invitat din partea comitetului aran-giator.

Scirea despre complotulu, ce s'ar fi planit în contra regelui României și despre care foile maghiare dîce că Ungurii l'ar fi descoperit, este o pură inven-țiune. Dîrele din România au și desmintit'o.

Ministrul de războiu român, generalul Fălcoianu, a demisionat și va fi numit șefu alu statului major general. Interimul ministerului de războiu l'a luat ministrul Brătianu.

O telegramă spune, că prin Bucuresci alaltăeri au trecut în Sofia 12 oficeri și 80 sub-oficeri ruși.

În contra principelui de Wales s'a planit unu atentat, care însă la timpul său s'a zădărnicit prin abilitatea poliției. Plănuitorii atentatului aru fi dina-mitarzii, cari tocmai ca nihilistii au voit să arunce în aer trenulu, cu care principele călătorea în Chester. Acest atentat era să se îndeplinească imediat lângă oraș.

Unu greu mirosu se răspândise eri în totu Bra-șovulu. În urma cercetărilor făcute, se descoperi că cauza a fostu o observare murdară a Odiței patriotice din locu. Avisu consiliului sanitaru polițienesc!

Industria de casă.

Sante jude, 10 Ianuarie n. 1886.

Orî cât ne vom încorda, nu vom putea ridica națiunea, până ce nu vom deștepta și lumina popo-rulu, care e inima și sufletul națiunii, și până ce nu-i vom îmbunătăți starea materială.

Pentru ca poporul nostru să ajungă la o stare materială mai bună, trebuie ca cei cu carte să-i arete mijloacele, ce-i facu cu puțină acosta, precum și modulul cum să întrebunțeze timpul.

Dacă vom lua în considerațiune ocupațiunile popo-rului, și acelea le vom compara cu timpul, care-lu folosesc spre împlinirea acelor, vom afla, că pe cât e de ocupat poporul în timpul verei, pe atât are mai multu timp liberu peste erna; deși nu petrece poporul timpul, său cea mai mare parte a zilelor de erna, fără ocupațiune, totuși le-ar putea folosi mai bine.

Dela împărțirea bună a puterii lucrătoare și dela folo-sirea aceleia în unu modu cât de bunu atîrnă nu numai starea bună a familiilor singuratiche, ci peste totu a poporului întregu. Unde nu se folosesc întrîgă pu-terea lucrătoare, ori cu aceea nu se produce decăt pu-țin câștig, acolo domnesc sărăcia.

Acea, cari cunosc ocupațiunile poporului de pe sate, suntu convinși că puterea lucrătoare ar putea pro-duce unu capitalu mai mare și s'ar pute face avere. Câte sute de mii de mîni lucrătoare petrec erna fără de nici o ocupațiune? Cine n'a esperiat că omenii dela sate în serile de erna deja pe la 7 ore se culcă sub pretestu, că nu au de lucru? Datorința amicilor înain-tărei și culturai poporului e dară a nu trece cu vederea această stare dăunasă, și totu așa e datorința fiește-că-ruia fiu cu carte alu poporului, să caute ca să nu lase în neactivitate atatea mii de brațe lucrătoare.

Din ramurile industriei ar veni a se alege acelea, care: a) aru da ocupațiune familiei întregi la mic și mare; b) alu căreia materialu crudu se află în abun-danță în comună; c) care materiale preînd puține spese de manipulare; d) care să fiă potrivite priceperii indivi-duale a poporului. Astelu de ramu alu industriei, pe lângă altele, ar fi și împletitulu paielor pentru facerea pălărilor de paia, de orece paie se află și la noi în abundență și lucrarea cu ele ar da ocupațiune și la celu mai mic membru alu familiei. Voiu aminti foloșele ce trag alte națiuni și popore din împletitulu paielor.

Împletitulu paielor e lătit în Italia, Belgia, Elve-ția, Anglia și Germania. În cantonele Aargau și Fri-burg din Elveția trăescu la 70 mii de poporan din îm-pletitulu paielor.

Cei cari se pricep în asemenea lucrări, se învețe poporul la măestria industriei manufacturale, ba s'ar pute înființa școli anumite, s'ar pute introduce industria domestică chiar și în școlile populare de pe la sate.

Dér nu numai paiele, ci și lemnele ar pute să servescă ca material pentru industria domestică, căci cu durere trebuie să măturăm, că poporul mai că nu știe folosi averea ce zace în pădurile cele dese între care locuiesc.

Noi, învățătorii și preoții poporului, cari suntem mai deapropie chemați a lumina și educa poporul, ne plângem și ne jăluim din toate părțile, că avem salare de tot rele și și acelea le căpătăm din repartițiunile aruncate pe popor și încă cu mare nevoie, uneori chiar prin întreprinderea deregărilor civile politice, din aceste salare abia putem trăi de pe o și pe alta.

Dér ore cine e cauza la starea noastră decădută materialicesc? Să examinăm bine și cu deamăruntul starea de față a lucrului, și ne vom convinge întru adevăr despre această. Ore cine se ne ridică starea noastră a preoților și învățătorilor la o stare înfloritoare? Va răspunde cineva, că poporul. Așa ar fi să fie, însă trebuie să recunoștem cu durere, că bietul popor nu o poate face această, din justa cauză că: a) poporul e neluminat spiritual; b) poporul e sărac, adecă de tot decădută materialicesc; c) poporul cea mai mare parte nu știe ceti și scrie, nu știe calcula (cugeta), nu știe folosi și câștiga timpul prin ocupațiunile active; d) poporul nu știe nici o măestrie, ba nici agrii săi nu-i știe cultiva după recerșința timpului prezente; e) poporul în starea, în care se află, nici pe sine nu se poate ridica din sărăcie la o stare înfloritoare materială.

Dér învățătorul și preotul au tocmai chemarea a arăta poporului, cum să-și îmbunătățească soarta, scăpând de lipsă și de nevoie. Atunci și ei vor sta bine. Și ore cum vom putea noi face această întreprindere salutară, care întru adevăr depinde dela noi a-o face?

Acastă întreprindere o vom putea face în modurile următoare: 1. Să învățăm pe popor carte, adecă cu totă ocaziunea bine venită să indemnăm poporul să-și trimită pruncii la școlă, să spunem poporului, că ce e școlă și învățătura, și ce folose ar putea trage omul decă ar ști scrie, ceti și calcula. 2. Să spunem poporului, cum-că în timpul prezente dela un econom se recere să știe mai multă carte, decătu a știut un preot în vechime, să atragem atențiunea poporului la omeni inteligenți care-și învăț pruncii lor nesiliți de nimenea, și spre ce scop o fac această. 3. Să învățăm poporul mai bine ași cultiva agrii săi, ca aceea să-i aducă mai multe și insutite fructe. 4. Să învățăm poporul ași cultiva grădinile de pomi, de legume, vieritul, precum și stupăritul, din care ar trage cu timp venite grase. 5. Să învățăm poporul, pe lângă acestea, și industria domestică, ca în timpul ernei să aibă ocupațiune, prin care asemenea ar ave un isvor sigur de venite. 6. Să indemnăm poporul, să-și dea pruncii la felurite măestrii d. e. la măsură, lemnărie, olărie, cojocărie, și la alte măestrii folositoare ect. 7. Să arătăm poporului că decă generațiunea lui tină ar învăța și întreprinde pe lângă altele și însușirea măestriilor industriale, nu ar fi silit Românul a-și cumpăra pe banii săi: coră, pălărie, mesă, scaunul, carul, plugul, grapa, ola, blidul, farfuria, pocalul, peptarul, cojocul, țundra, ciobotele, și alte manufacturi, dela poporele străine, de altă naționalitate; ci toate acestea și le-ar cumpăra și procura cu banii săi proprii dela fiu, nepot, frate, consăngenu și nemul său rumănesc, și s'ar înavuși și înbogăși Românii unii pre alții, ar ajunge poporul la o stare înfloritoare materială.

Când poporul, prin ostenelele noastre, va ajunge să știe puțină carte, așa ca să-și potă ajuta treburilor sale și să știe de ce să apuce și cum să învârtască lucrul, ca să-și potă îmbunătăți starea materială, atunci va fi bine și de noi, preoții și învățătorii.

Ca mai repede să ne putem ajunge acestă mărșă, sănt și salutar scop, ar fi de recomandat, ca să ia dispozițiunile capii noștri bisericesc și reuniunile învățătoresc, ca în toate școlile să se introducă industria domestică.

Ar fi lucru recomandat, ca în vacanțele de văr ale acestui an școlastic, cu puține spese comune, să se înființe în totă țera mai multe cursuri suplimentare de industrie, la care cursuri din totă tractulul protopopesc să ia parte câte un învățător poporal, care apoi mai târziu ar învăța industria de casă pe toți învățătorii din acel tract protopopesc, și așa cu puteri unite s'ar introduce industria domestică în toate școlile noastre confesional populare, unde generațiunea tină a poporului ar învăța industria manufacturală, și mult în 5—10 ani industria domestică s'ar lăși în totă țera. Spesele acestor cursuri suplimentare de industrie, ar consta pe totă tractulul protopopesc cel mult 15 fl. v. a. Un tract protopopesc costă din câte 24—25 și din câte 30 comune bisericesc, și așa s'ar veni pe o comună bisericescă câte 60 ori 70 cr. v. a. Aceste nu

ar fi spese mari pentru un scop așa sănt și salutar, tocmai decă aceste spese sar câștiga prin colecte benevole dela popor.

În anul trecut am fost deschis un curs suplimentar de industrie, care curs l'am și făcut cunoscut publice pe calea diaristică, și din justa cauză că înștiințarea s'a făcut tare târziu, s'au prezentat foarte puțini învățători poporali, spre a lua parte la întreprinderea și învățarea industriei manufacturale, însă har domnului, că s'a făcut în industrie un progres îmbucurător.

Deci precum în anul trecut așa și în acest an am onore a mai deschide un curs de industrie manufacturală, începând dela 1 până la 31 August a. e. la care curs de industrie invit cu onore pre toți on. d. ni învățătorii a lua parte. Propunerea se va ține gratuit, în școlă confesională gr. cat. din Sante-jude.

La acest curs se vor propune următoarele obiecte manufacturale: a) Impletirea corfelor, și deosebite impletituri frumoase din materialul numit spetză. b) Impletirea cosciugurilor din rățițe, alun și carpen. c) Impletirea și pregătirea pălăriilor de paie.

Doritorii de a se prezenta la învățarea industriei se vor primi cu totă plăcerea pe lângă următoarele condițiuni: 1) Vor avea a trimite până la 1-a Mai a. e. 2 fl. v. anticipative pentru procurarea materialelor de lipsă. b) Vor avea a plăti la prezentarea în fața locului anticipative pentru vîpt numai 10 fl. v. a. și pentru cuartir, vestimintele de pat și spălatul vestimintelor numai 3 fl. v. a.

La lucru dera fraților! toți din toate părțile, și în scurt timp vom fi norocoși, cu ajutorul atot puternicului D-șeu, a gusta cu plăcere din fructul ostenelelor noastre.

Petru Grama

Inv. poporal și prof. de industr. domestică.

Otrăvirea de către Ovrei a gardei penitenciare din Piatra.

Următorul fapt criminal nu-l povestesc „Corespondința provincială” din Piatra în Moldova:

În sera de 31 Decembrie, șeful regimentului local, colonelul G. Boteanu, se pomenește cu o grabnică stafetă dela comandantul gardei penitenciarului Pângărați, prin care cere urgent un număr de soldați pentru paza penitenciarului, de vreme ce totă garda fără cauză cunoscută, căduse ca trăsniță la pământ, fără ca nici un soldat să dea semne de viață; de o cam dată colonelul creșu, că e cestiunea de vre o petrecere între soldați, cu ocaziunea anului nou, și că stafeta nu avea acest caracter urgent, decătu numai din prea marea temă a căpitanului, comandantul gardei, de vr-o evadare în timpul veseliei generale; lucrul însă nu era așa, și căpitanul nu relatase decătu purul adevăr. În consecință dec, colonelul trimise pe medicul regimentului, St. Predescu, să constate faptul; medicul merse și spre marea mirare a tuturor se constată, cu cercetări științifice în regulă și cu procese-verbale și mai în regulă, că totă garda fusese fulgerată de otrava vegetală conținută în pânea distribuită soldaților. Și fiindcă lucrul fu luat în pripă, ajutoarele medicale administrate la timp, cu alte cuvinte, vomitivele ce se putură găsi la îndemână scăpară pe nenorocii soldați de o morțe sigură, fără ca consecințele inerente veninurilor vegetale să se potă crede cu siguranță că s'au înlăturat. Vîndătorii acelei pâni, înștrați cu cel mai neînchipuit curaj al crimei și fără temă de pedepsa legilor, nu se opresc aici și desfac din această otrăvitoare marfă de alimentare și regimentului local; aceiași scenă: de astă dată însă colonelul luă treba pe mănecă, cum se dice, denunță faptul administrației, constată din nou cauza otrăvirei și poliția împreună cu medicul orașului și al regimentului, St. Predescu, merse fără veste la culpabil, constată calitatea pânei, și proveniența făinei: încheie procese-verbale în regulă și dădu pe criminali judecării. Făptuitorii însuși, luați de scurt, nu negară faptul, și singuri dec mărturisiră că făina lor nu era alcătuită decătu din mazărice, neghină și fărîțe de grâu.

Pitarul jidov unit cu Șmil Torce, făinar jidov și-au propus dec să invenineze întreaga armată și potă întregul țarg; însă numai pe creștini; căci de altminterel faptul e foarte curios: pităria (brutăria) unde se vinde această pâne debiteză marfă de acesta și jidovilor și creștinilor; rezultă întrebarea: cum de nu s'a constatat nici un cas de otrăvire asupra unui jidan? Și faptul acesta este foarte grav; el singur e suficient spre a denota vîdita intențiune de a ucide numai pe creștin. Și adică de ce nu ar fi așa? Și de ce adică făinarul Șmil Torce n'ar vinde făina otrăvitoare creștinilor, de vreme ce el a mai fost dat încă odată în judecată pentru acest fapt, și justiția a găsit că vr-o cățva lei amendă sunt de ajuns pentru a pedepsi pe criminalul jidan. După chiar aceste fapte petrecute, brutarul vinde pâne și făinarul macină făina. Noi nu

suntem revoluționari și nu dorim ca poporul să și facă justiția.

Justiția poporului e totăuna o hidosă fantomă plină de sânge și cu cuțitul între dinți; dorim justiția rece și nepărtinitore a togelor negre; atăt numai ca această din urmă să nu prea desprețuească pe cea dinteu, căci un lucru trebuie știut: când cea dinteu își încruntă privirea și se mișcă, adică justiția poporului, apoi cea de a doua, adică justiția togelor negre, numai potă avea loc.

În alte țeri, și la noi chiar, însă în alte timpuri, orașul ar fi dîș de multă cuvîntul său; și de și potă să fim greșiți, dér credem totuși că acest oraș, care e amenințat cu otrăvire de către criminali jidani este în tot dreptul de a se răfui puțin cu densii: când cineva voește a mă ucide, am tot dreptul de a mă apăra; și mă apăr în totdeuna cu arme egale.

Decă un caz analog s'ar fi înșemplat în Grecia, de exemplu, fie cine își potă închipui, că făina otrăvită ar fi fost deja plămădită cu sângele otrăvitorului și justiția ar fi fost forțată să sfințească faptul indeplinit. Noi Românii însă suntem popor pacnic și răbdător.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al. Gaz. Trans.)

LIPOVA (Bănat), 27 Ianuarie. — În valea Mureșului esundarea apei cauzată încă neîncetată mari stricăciuni. Comunele Lipova și Radna sunt parte mare inundate, multe clădiri s'au surpat, dér nu s'a periclitat viața nici unui om. Autoritățile fac tot posibilul spre a da ajutor grabnic locuitorilor și a ușura miseria populațiunii.

LONDON, 27 Ianuarie. — În camera comunelor se continuă discuțiunea asupra proiectului de răspuns la mesagiul tronului. Collings propune un amendament exprimând părerea sa de rău, că țeranilor nu li se face ușurări cu privire la luarea în arendă de mic moșii. Chaplin combate amendamentul considerându-l ca un vot de neîncredere. Gladstone susține amendamentul, ia asupra-și responsabilitatea, ce-o involvă primirea lui și-și exprimă speranța că va fi primit cu mare majoritate. După această puindu-se la vot amendamentul fu primit cu 329 contra 250 voturi. Prin urmare guvernul a fost bătut. Ileakbeach recunoște importanța votului și propune amânarea ședinței până Joi. Amânarea s'a primit.

DIVERSE.

Ovațiune oribilă. — Din Valencia se relatează: Tinera dănuitoare Dorida era să se cunune acum cu fiul unic al unui bancher. La 3 c. signora Dorida a debutat în „Excelsior” și acesta era să fie reprezentația de adio. Frumosa dănuitoare primi flor din toate părțile, iar dela orchestră i se dete un coș, al cărui capac era făcut din flori. De cōda coșului era atârnat un bilet cu aceste vorbe: „Deschide-mă, frumoasă copilă”. Tinera fată ridică capac și în acel moment săriră pe pieptul ei doi — ghițani (cloțani) mari... Ea încep să se apere cu mâinile de aceste animale scârbōse, dér în curîndu cădu la pământ, plină de mușcături și svêcolindu-se ca o epileptică. Medicii declarară, că signora Dorida va pute scăpa cu viață, dér mîntea ei cu greu va mai fi intrăgă. Unii dîc, că autōra acestei fapte urite este viitoră socră a fetei, care era contra căsătoriei fiului său cu Dorida. Lumea e foarte iritată, că până acum autoritățile nu se ocupă de această afacere.

Nou abonament

la

„Gazeta Transilvaniei”.

Cu 1 Ianuarie 1886 st. v., s'a început un nou abonament, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
„ șese „ 6 „
„ un an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 francoi
„ șese „ 20 „
„ un an 40 „

Rugăm pe domni abonenți, ca să bine-voiască a-și reînnoi de cu vreme abonamentul, ca să nu se întreprindă expedițiunea diarului.

Domni ce se vor abona din nou să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a areta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

